



汤钊猷院士

“1959年3月，中国工程院院士、复旦大学附属中山医院终身名誉教授汤钊猷迎来人生中最重要的转折点——那一年，汤钊猷如愿成为一名光荣的共产党员；那一年，恰好是五四运动40周年，新中国成立10周年。

汤钊猷至今仍记得，大家很激动，大声唱起“五星红旗迎风飘扬……”

听党的话，服从党的需要，是每个共产党员的使命和职责。20世纪60年代末，国家提出“癌症不是地方病，是常见病，我国医学一定要战胜它”的号召。汤钊猷毅然从血管外科改行进行肝癌研究。

作为党员医生，汤钊猷深知从最广大人民的利益出发，初心就是两个字——救命。

2021年是中国共产党成立100周年，也是《原发性肝癌诊疗规范》的第三次更新。作为首部《原发性肝癌诊疗规范》编写委员会领衔专家，汤钊猷如何看待新规范对于肝癌诊疗的价值？从血管外科转攻肝癌，背后有怎样的故事？对于年轻医生的培养他有何建议？晚年醉心于科普宣传工作的汤钊猷对于肝癌防治又有怎样的新思考？

用规范实现“以正合” 用创新达到“以奇胜”

《孙子兵法》中有一句脍炙人口的名言：“以正合，以奇胜”。汤钊猷表示，《原发性肝癌诊疗规范（2019年版）》被国际杂志《Liver Cancer》收录，彰显具有中国特色的肝癌诊疗水平已被同行认可，在肝癌诊疗领域有了中国标准，中国规范。同时，将对我国肝癌生存率的提高发挥更重要的作用。

2011版、2017版和2019版三版指南对我国肝癌5年生存率的提高发挥了重要作用，2003—2005年，我国肝癌5年生存率是10.1%，2012—2015年为12.1%，当前已达14%。

对于《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》的特点，汤钊猷指出，其一，新版规范既重申早诊早治的重要，又针对大量中晚期患者，应用最新进展（如药物）和中国思维（如药物与外科的综合应用）提出提高生存率的思路；其二，进一步结合我国国情和实践经验，汇集全国70多位肝癌专家意见，提出我国的肝癌分期和治疗选择，中国特色更明显，已在国际杂志刊出；其三，新版规范的制定采用了高级别循证医学证据，可信度更高。

汤钊猷期待我国肝癌领域的更多创新，以进一步提高我国肝癌诊疗的规范化、科学化，为全球肝癌防治工作贡献中国力量。规范自发布以来，2020—2021年已开展116次会议宣讲，覆盖200余个城市，约90万人次观看。

汤钊猷 重温党史忆初心 更新规范担使命

本期嘉宾：
中国工程院院士
复旦大学附属中山医院终身名誉教授
汤钊猷

干一行爱一行 干出成绩最重要

汤钊猷说，从血管外科改行转攻肝癌，确是一个重大考验。当时从事血管外科十年，已取得很大进展：在国内最早开展了显微血管外科研究，并与手外科杨东岳教授合作取得“游离足趾再造拇指”的国际首创。

1968年，国家提出了“癌症不是地方病，是常见病，我国医学要战胜它”的号召。

汤钊猷的内心也是很矛盾的，要从熟悉的领域转到全新的领域，而当时肝癌尚是一条鲜人问津的“荒芜之路”，路的两旁是挣扎在死亡线上的患者，初始的工作谈何容易！

提高医疗质量 不同医者的相同道路

汤钊猷认为，医生有三个层次：掌握现有的医学理论和技术，用已知的知识治病，这需要学习；做研究、多思考，在现有的理论基础上，提出新发现，用自己的创新治病，这需要研究；发展中医特色的医学，为患者服务，贡献于世界，用战略思维推进医学发展，这需要中华哲学理念。因此，不同岗位和不同层次的医者，应有不同的侧重。

汤钊猷指出，对于基层医院的医生，主要是学习医学理论、

技术进展与诊疗规范，进而提高医疗水平；对于教学医院与三甲医院的医生，则需要结合临床需求，开展科学研究，如此才能进一步提升医疗质量；而对于资深医者，还需要思考整个医学的发展前景，需要有更广阔的人文基础和哲学思维背景，以克服重局部、轻整体，以及过度诊疗等不良倾向。

不过，无论是何层次的医者，为患者服务，坚持学习，提高医疗质量是他们相同的道路。

硬件软件相辅相成 缺一不可

汤钊猷从医近70年，前半个世纪重视“硬件”学习，所谓“硬件”，即医学理论与技术。然而如同下棋，棋盘上双方兵力相同，而胜败取决于棋艺，这则是“软件”。汤钊猷表示，医学也和计算机一样，硬件和软件相辅相成，缺一不可。

汤钊猷一直致力于科普宣传，他提出科普目标有三：传播科学知识，传播科学精神，传播科学思维。其中，科学知识属于“硬件”，后两者则属于“软件”，“硬件”是基础，“软件”是灵魂。早年汤钊猷做科普主要传播科学知识，尤其是自己从事的研究，耄耋之年感到科普还要传播科学精神和科学思维。

汤钊猷依然用下棋打比方：传播科学知识即告诉棋手现在有“车、马、炮”可用；传播科学精神是告诉棋手要勇于取胜；传

播科学思维则是告诉棋手车马炮应如何走出更好的奇招。

汤钊猷认为，传播科学精神，其中严谨和创新是重中之重。伟大的科学发现都是严谨求实的产物，而不是急功近利的结果。至于是否严谨、是否创新，还需要通过实践去检验。

此外，“如果只有少数人掌握软件，很难取得大的收益，只有普及了软件，才能看到效益的迅速提高。不过，这需要掌握软件的高层次人才担负起科学普及的工作。”也正因如此，汤钊猷耄耋之年编写了三本控癌相关的科普书籍，称为“控癌三部曲”，同时编写了关于医学发展前景的《西学中，创中国新医学》。“专业与非专业人员共同投入，两个积极性总比一个积极性好。”

（特约通讯员 梁敏怡）

后记

今年汤院士91岁，回望自己与肝癌“搏击”的大半生，汤院士说，入党无疑是最高光时刻。因为入党，他立志努力学习，报效国家；因为入党，他立志努力工作，为国争光，认定了这一生要救死扶伤，攻坚克难。

时至今日，60多年前入党时的党章和宣誓誓词，汤院士依旧印象深刻。在全心全意为人民服务，一切为了患者的路上，汤院士说：“我们要星夜兼程，须臾不得松懈。”